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A p a r e în f iecare Dumineca. I Preţul unui e x e m p l a r : 1 Leu . 

Biserica noastră 
Dacă „istoria este măiestra vieţii", 

atunci greu păcătuieşte acela, care 
falsifică istoria, pen truca păcătuieşte 
împotriva intereselor de căpetenie ale 
intreg neamului ominesc. 

Istoria Bisericei catolice este o 
neîntreruptă „istorie apostolică", carea 
este atât de înălţătoare şi convingă
toare, în cât cucereşte minţile sănă
toase şi este tăria Bisericei adevărate 
alui Hristos. De aici putem înţelege 
pentru ce a fost atacată cu atâta pa
timă intoate vremurile însuşirea apos
tolică a Bisericii, în cât critica istorică 
semnalează cu de-a tomurile „minciu
nile istorice" 'făurite spre surparea 
Bisericii. 

Dar toate acestea minciuni nu 
pot să fie stătătoare, pentru aceea vî-
dem încă şi în timpurile mai nuoi băr
baţi învăţaţi, cari deşi de alta religie 
fiind, sunt pătrunşi de sfinţenia ade
vărului veşnic, şi recunosc, că pentru 
liniştirea sufletului e lipsă să ne în
dreptăm privirea noastră spre Roma 
eternă, unde rezidiază locutiitorul lui 
Hristos, capul văzut al Bisericii, ur
maşul legiuit al Sf. Petru, şeful Apos
tolilor. Din mila lui Dumnezeu, se gă
sesc atari bărbaţi de înaltă ştiinţă şi 
în Patria noastră! 

Şi nici că se poate altmintenea! 
Dacă se lasă de o parte ura şi pa

tima şi se cearcă adevărul după rea
litate şi cu iubire pentru dreptate, se 
poate ajunge la cunoştinţa, că Bise
rica catolică mult bârfită de răuvoi
tori şi astăzi tot acelea adevăruri le 
invatâ, cari le-au învăţat apostolii şi 
că tot aceleaşi Taine se administrează 
şi azi, cari din rânduiala lui Hristos 
au fost administrate de Apostoli şi că 
mai marii Bisericii, patriarhul Romei 
şi episcopii sunt urmaşii legiuiţi ai 
Apostolilor; cu alt cuvânt Biserica 
catolică de fapt este Biserică apos
tolică va să zisă es te : Biserica cea 
adevărată. 

/. Biserica, catolică, este da obâr
şii- apostolică. Dacă am merge pe 
cursul Tisei in sus, am ajunge la iz
voarele ei din Carpali mărmăteni. 
Dacă am cerca cursul istoriei Biseri
cii înapoi spre veacurile trecute, în 
sfârşit am ajunge la perioda apostoli
lor, si va trebui să constatăm, cumcă 
Biserica noastră.cu adevărat este Bi
serică apostolică. încă şi raţionalistul 
Harnack recunoaşte c ă : Biserica ca
tolică deja cu sfâşitul veacului III. a 
fost gata şi deplină în lume! Din asta 
cauză, Biserica Romei in toate tim
purile şi cu tot dreptul poate să în
trebe celelalte secte cu cuvintele Iul 
Tertulian : „Dar voi, cine sunteţi ? D e 
unde ati venit ? In asemănare cu 
mine sunteţi numai de ieri — alaltă X 
Şi ati venit târziu, căci numai eu sum 
moştenitoarea apostolilor! 

(Vă urmă.) 



Din Catehism. 
Ce trebue să creadă omul a patra ? 

Omul a patra trebue să creadă, 
cumcă Fiul Iui Dumnezeu s a făcut 
ora şi pe noi ne-a răscumpărat prin 
moartea sa cea de pe cruce. 

• 

Acest adevăr îl mărturisim în 
simbolul crecdinfei cu cuvintele ur
mătoare : Gred . . . într'unul Domn 
îsus Hristos Fiul Iui Dumnezeu unuj 
născu t . . . carele pentru noi oamenii 
şi pentru a noastră mântuire s a co
borât din ceruri . . . şi s a făcut om. 
Şi s'a restignit pentru noi sub Poniiu 
Pilat şi a pătimit şi s'a îngropat. j 

A doua persoană dumnezeiască j 
nu a luat un trup care seamănă nu- \ 
mai cu trupul nostru, ci a luat trup j 
din trupul nostru a tuturora şi a luat ! 
un suflet ominesc, care era ca al j 
nostru dar fără păcat şi fără de a I 
înclina Ia păcat, prin urmare trupul \ 
Iui era supus şi morţii. In tot cazul ; 
Isus Hristos ar fi putut să ia un trup i 
nemuritor sau să împărtăşească tru- ţ 
pului său nemurire, ceeace a şi fă- j 
cut-o. însă numai după ce a murit 
şi a înviat. 

Isus ne-a răscumpărat pe noi 
prin moartea sa cea de pe cruce. I- | 
sus ne-ar fi putut răscumpăra fără j 
să moară, un suspin a lui Isus în- j 
tr'un trup, cum a fost a Iui Adam j 
înainte de cădere, ar fi fost destul • 

i 

pentru mântuirea noastră. j 
Lui Isus şi Părintelui ceresc a- I 

tata nu i s'a părut destul „Aşa a iu- j 
bit Dumnezeu lumea, că a dat pe \ 
Fiul său unul născut, că toti cei ce ! 

i 

cred întrânsul să nu piară ci să aibă ; 
viata veşnică. \ 

Prin moartea lui Isus am câşti- j 
gat mai mult decât cât am pierdut j 
prin păcat, nu numai câ am dobân- ; 
dit aceea ce era pierdut: prietenia ; 

Iui Dumnezeu, ci Isus prin darul sfin-
titor a ridicat natura noastră spre na
tura dumnezeiască. 

„Fiul lui Dumnezeu s'a făcut 
Fiul omului, — zice sf. Augustin — ca 
fiii oamenilor să se poată face fiii Iui 
Dumnezeu". Pentru aceea nu mai 
eşti serv ci fiu, iar de eşti fiu, eşti şi 
moştean al lui Dumnezeu prin Hris
tos. (Gal. 4. 7.) Iară câţi l-au primit 
pre dânsul, le-a dat lor putere, c a fiii 
lui Dumnezeu să se facă celor c e 
cred în numele lui (loan I. 12) Moar
tea lui Isus pe lemnul crucii este un 
fapt istoric, recunoscut şi de scriitorii 
evrei şi păgâni. 

Cum că Isus Hristos, care sub 
Poniiu Pilat s'a restignit şi a murit, 
a fost Fiul lui Dumnezeu, care pen
tru mântuirea noastră a scoborât din 
ceruri, acest adevăr este fundament 
al credinţei creştine, pentru care cre
dinţă milioane de oameni au suferit 
chinuri şi moartea cea mai crudă, 
începând dela sfântul Ştefan diaco
nul şi până în ziua de azi. 

Biserica şi Libertatea 
(Urmare) 

Oprirea, cărţilor rele. 
Unora nu le place, că Biserica 

opreşte sub păcat de moarte cetirea 
cărţilor rele, ce cuprind lucruri împo
triva credinţei adevărate sau împo
triva bunelor moravuri. N'au auzit ei, 
că Ia cuvântul Apostolului Paul cre
dincioşii din Efes au ars în public 
cărţile lor superstiţioase? Puterea ci
vilă nu opreşte cărţile şi scrierile, ce 
sunt periculoase Statului? In timpul 
marei revolujiuni franceze nu au o-
prît cei dela cârmă orice scriere, ce-i 
combătea pe dânşii şi principiile lor 
păgâneşti? Şi cenzura introdusă şi Ia 
noi în {ară cu atâta rigoare în timpul 
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războiulni, nu arată, că nu-i învoit a 
scrie orice şi în orice timp? Chiar 
protestanţii din Anglia, Scandinavia, 
Danemarca, Olanda, Elveţia şi Ger
mania au oprit deseori cărţile potriv
nice lor cu cea mai mare asprime. 

Până şi poetul Goethe a îndem
nat odată s ă se suprime o foaie, ee 
nu-i era pe plac. In timpul aşa zisu
lui Kuîturkampf din Germania au 
fost confiscate chiar epistolele pasto
rale ale episcopilor. Şi astăzi există 
acolo liste lungi de cărţi şi publicati-
uni oprite din partea Statului. Dela 
1878 până la 1890 s'au oprit în Ger- i 
mania atâtea scrieri socialiste din 
partea puterii civile, încât numărul lor 
întrece numărul cărţilor de tot felul 
puse la indice de către Biserica Ca
tolică în tot decursul veacului al 19-lea. 

Fiecare Stat se crede îndreptăţit, 
să oprească anumite scrieri, şi numai 
Bisericii catolice să i-se tăgăduiască j 
acest drept? Nu este ea vestitoarea \ 
autorizată a adevărului, pusă de ' 
Dumnezeu să înveţe credinţa adevă- | 
rată şi să ferească pe copiii ei de 
duhul necredinţei şi de corupliune? 
Şi pentru că necredinţa şi corupjiunea 
se propagă în scrieri, Biserica e da
toare să oprească asemea scrieri, pen- ! 
îru că credincioşii să nu-şi otrăvească j 
sufletele. Precum un tată are dreptul j 
şi datoria, să tină departe dela copi- j 
Iul său pe tovarăşii răi şi pe sedu- } 
cători, aşa are şi puterea bisericească : 
dreptul şi datoria să îndepărteze din j 
mijlocul celor ai săi şarpele seducă- \ 
tor la necredinţă şi la corupliune as- [ 
cuns în cărţi ori scrieri. j 

Santinela catolica. 

F I N E I 

Serbătoare bunei Vestiri 
(Urmare) 

Cu un cuvânt resultatul întrupă
rii este Dumnezeu-omul, fiinţa cea 
mare, plină de taină, care ca mode
lul, autorul şi scopul creatiunei intregi, 
toate spetele de existentă şi toate dem
nităţile îa concentrează. Dumnezeu-
este aceea fiinţă mistică, care merge 
in fruntea tuturor timpurilor şi a tu
turor popoarelor, la numele căruia tot 
genunchiul se închină in cer şi pre 
pământ, el este disperarea vrăjmaşi
lor Iui, iubirea dulce şi administraţia 
cerului, viafa şi mângăirea pămân
tului. 

„Şi cuvântul trup s a făcut, şi s'a 
sălăşluit intre noi." (Io. I. 14.) In ace
asta clipă a început aceasta viată de 
o neasemenată frumsejă sufletească, 
de o neîntrecută înţelepciune şi de o 
necomparabilă sfinţenie, o viată de
păşind ori ce măsuri de merite şi de 
satisfacere, o viată purtătaore, intre-
gitoarea şi perfecţionarea tuturor vie
ţilor, o vieaţă de un pret nemărginit, 
şi de o demnitate dumnezeiască. 

Prin aceasta viată am primit dar 
preste dar, am primit darul tuturor 
darurilor, pre Isus Hristos Domnul şi 
Dumnezeul nostru, însă numai prin 
mijlocirea celei mai fericite dintre cre
aturi — a Măriei, 

(Fine.) 

Abonamente . Cvităm cu mulţu
mită d-lui Rado viei din Petrova nu 
numai suma de lei 110, care ne-o 
trimite ca drept abonament pentru 10 
exemplare al Organului nostru, dar şi 
mai mult suntem recunoscători pen
tru viua interesare şi sprijinul moral, 
ce ni-î dă prin încurajarea la muncă. 



Sf. Predanie. 
Ce este predania S a u lăsământul 

sfânt? înţelegem acele învăţături ale 
Mântuitorului şi ale sfinţilor Apos
toli, cari nu s'au scris îo s. scriptură-
Adevărurile aceste sunt aşa de vechi, 
caşi scriptura, dar s'au învăţat numai 
cu grai viu, adecă prin predicare. 
Adunarea acestor învăţături se nu
meşte predanie. (Predare cu cuvânt). 

Aceasta predanie nu voiesc să-o 
recunoască calvinii, şi sectele adven
tiste. Voiesc a arăta, că nu toate 
învăţăturile lui Hristos şi a Apostoli
lor s a u scris în Scriptură, ci se cu
prind şi în predanie. Mântuitorul 
nostru I. Hristos nici odată n'a porun
cit ca să se scrie toate adevărurile 
creştine ci numai să se predice „Ves
tiţi evangeîia la toată zidirea!" i V « 
zice scieţi toate! Apostolii ia rugarea 
anumitor oameni au scris unele în
tâmplări şi învăţături ale Mântui 
torzutui. 

(Va urma) 

La Roma î Anunţasem într'unul I 
din numerii revistei noastre unele j 
amănunte privitoare la pelerinajul ce j 
intenţionează credincioşii Bisericei no- | 
astre unite a-1 înfâotui în cursul a nu- I 
lui sfânt la eterna cetate a Sfântului \ 
Petru. La celea comunicate atunci \ 
mai adăugăm, că anunţările pentru 
participare la acest pelerinaj sunt a '• 

se face până în 26 Martie crt. la ad
resa M. on. d. Dr Titus Mălai pro
fesor la Academia teologică în Gherla, 
căruia se vor trimite ca anticipaţie 
Lei 2000 pentru clasa III, Lei 3000 
pentru clasa II şi Lei 4000 pentru 
clasa I. Taxa de călătorie s'a stabilit 
pentru cei ce vor călători în clasa 
III. Lei 8000, clasa II. 12.000 iar pentru 
cl. 1.—16.000 Lei. 

Concentrarea tuturor călătorilor e 
fixată pe ziua de 19 Mai crt. la Ti
mişoara. Chestia paşapoartelor se va 
aranja pentru toţi călătorii de cătră 
comitetul de organizare diecezan din 
Gherla, care" va trimite celor intere
saţi programe speciale şi bilete de 
legitimare. 

Sfinţire de clopote. Duminecă in 
29 Martie crt. se vor binecuvânta clo
potele nouă ale Bisericii române gr. 
cat. din Sighetul-Marmatiei. Slujba 
dumnezeiască se va începe la orele 
10 a. m. Credincioşii acestei parohii 
sunt fericiţi, căle-a ajutat bunul Dum
nezeu de a-şi vedea împlinită dorinţa 
evlavioasa, şi de acum înainte vor 
suma iarăş trei clopote din turnul Bi
sericii chemând pe creştini la rugă în 
sfântul lăcaş alui Dumnezeu. Credin
cioşii din Sighet fără silă, fără repar
tiţie, numai de bună voie, cu simţă
mânt creştinesc, la îndemnul părintesc 
al preotului lor au adunat suma tre
buincioasă pentru cele două clopote 
ce se vor sfinţi Dumineca ce vine. 
Laudă şă le fie 1 Cel de sus să-i bi-
neeuvinte ! 

Calendar săptămânal. 
29 Martie 4 Aprilie 1925. 

29. Dumineca IV. din post. (Ev. a IX 17—32) C. P. Marcu şi Ciril diaconul 
30. Luni. C. loan Scărarul 580. 
31 . Marti. C. Ipaîie, Adva. 

1. Miercuri. C. m. Măria Egyptiana. 421. 
2. Joi. C. p. Tit făcătorul de minuni. 
3. Vineri. C. p. Nichita. 824. 
4. Sâmbătă. M. Theodora. 




